Die Deutsche Sozial-Kulturelle Gesellschaft in Breslau ist eine Nonprofit-Organisation der deutschen Minderheit, die sich vor allem in den Bereichen Kultur‐ und Bildungsarbeit, Sprachförderung, Kinder‐ und Jugendarbeit, sowie Traditionspflege engagiert. Im Rahmen des Kulturassitenzprogramms des Instituts für Auslandsbeziehungen, suchen wir nun Unterstützung für unser junges Team.

Der/Die ifa-Kulturassistent/-in wird im Büro der Deutschen Sozial-Kulturellen Gesellschaft an einem eignen Projekt arbeiten, das im Rahmen des europäischen Kulturhauptstadtjahres 2016 durchgeführt werden soll. Angestrebt wird dabei auch eine Auftaktveranstaltung, die bereits Ende 2015 durchgeführt werden könnte. Bei der Konzeption, Planung und Durchführung des Projekts wir der/die Kulturassistent/-in vom erfahrenen Team der DSKG unterstützt. Es wird jedoch ein hohes Maß an Kreativität und eine sehr selbstständige Arbeitsweise erwartet.

Voraussetzung für den/die Kulturassistenten/-in:

• Sehr gute Deutsch- und Polnischkenntnisse

• Fähigkeiten und/oder Interesse in/an mindestens einem künstlerischen Bereich (Kunst, Musik, Literatur, Theater).

• Erste Erfahrungen in der Organisation von Kulturprojekten (Konzeption, Netzwerken, Projektmanagement, Pressearbeit, Veranstaltungsmanagement)

• Interesse, sich längerfristig in der Institution zu engagieren

• Interesse an der deutschen Minderheit

Leistungen:

• Stipendium für die Dauer von 8 Monaten: 1. Mai bis 31. Dezember 2015

• Stipendium in Höhe 400 € monatlich

• Individuelle Qualifizierungsangebote für die Stipendiaten/-innen

• Bilanzierungsgespräch nach Abschluss aller Projekte innerhalb des Programms

Die Bewerbung senden Sie bitte mit den üblichen Unterlagen (Anschreiben, Lebenslauf, Zeugnisse) bis zum 23. April elektronisch oder per Post an:

Niemieckie Towarzystwo Kulturalno-Społeczne we Wrocławiu

ul. Saperów 12

53-151 Wrocław

Tel: +48/71 361 42 31

E-Mail: galle@ifa.de
