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Załącznik nr 1
OŚWIADCZENIE

Świadomy/a odpowiedzialności prawnej, w tym  odpowiedzialności karnej wynikającej z art. 286 § 1 k.k. oraz 270 §1 k.k. , oświadczam, że wszystkie dane zawarte we wniosku są zgodne ze stanem faktycznym, a dołączone zaświadczenia zostały wydane przez uprawniony do tego organ i poświadczają tylko i wyłącznie prawdę.  Oświadczam, iż wiem i liczę się z tym, że uzyskanie stypendium dzięki wpisaniu nieprawdziwych danych do wniosku lub przedłożeniu nieprawdziwych zaświadczeń,  wiązać się będzie z koniecznością zwrotu pobranych przeze mnie środków, wszczęciem przeciwko mnie postępowania dyscyplinarnego oraz złożeniu  przez członków WKS (KS) zawiadomienia o podejrzeniu popełnienia przestępstwa do prokuratury.
 Art. 286 §1 Kodeksu karnego: ”Kto, w celu osiągnięcia korzyści majątkowej, doprowadza inną osobę do niekorzystnego rozporządzenia własnym lub cudzym mieniem za pomocą wprowadzenia jej w błąd albo wyzyskania błędu lub niezdolności do należytego pojmowania przedsiębranego działania, podlega karze pozbawienia wolności od 6 miesięcy do 8 lat”.
 Art. 270 § 1  Kodeks karnego: "Kto, w celu użycia za autentyczny, podrabia lub przerabia dokument lub takiego dokumentu jako autentycznego używa, podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5".
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