REGULAMIN PRAKTYKI PEDAGOGICZNEJ Z JĘZYKA ROSYJSKIEGO  dla studentów 
II ROKU FILOLOGII ROSYJSKIEJ na studiach II stopnia
rok akademicki 2017/2018

Studenci specjalizacji nauczycielskiej studiów II stopnia zobowiązani są do odbycia praktyki pedagogicznej z języka rosyjskiego w wymiarze 120h. Termin zakończenia praktyki 27.04.2018r. W uzasadnionych przypadkach termin ten może ulec zmianie.

Celem praktyk jest praktyczne przygotowanie studenta do wykonywania zawodu nauczyciela oraz zapoznanie go z całością problematyki pracy w szkole. Studia II stopnia przygotowują do wykonywania zawodu nauczyciela we wszystkich typach szkół.
Praktyka pedagogiczna z języka rosyjskiego odbywa się w szkołach i placówkach oświatowych na odpowiednim poziomie kształcenia. Studenci studiów II stopnia odbywają praktykę w szkołach podstawowych z oddziałem przedszkolnym (10h), gimnazjach (20h) i szkołach ponadgimnazjalnych (90h)
. Praktyki można realizować w szkołach niezależnie od tego, czy są to szkoły państwowe, społeczne czy prywatne; muszą jednak posiadać uprawnienia szkoły publicznej.
Studenci, którzy ukończyli specjalizację nauczycielską na studiach I stopnia odbywają praktykę pedagogiczną w wymiarze 120h w gimnazjach (30h) i szkołach ponadgimnazjalnych (90h)
.
Termin rozpoczęcia praktyki student powinien zgłosić najpóźniej na 4 tygodnie przed rozpoczęciem praktyki poprzez przesłanie na adres mailowy kierownika praktyk (dr Katarzyna Wądołowska-Lesner: k.lesner@ug.edu.pl) skierowania na praktykę oraz porozumienia pomiędzy wybraną szkołą i UG (jeśli szkoła wcześniej nie podpisała porozumienia z UG). Po rozpoczęciu praktyki student powinien dostarczyć jej plan z zaznaczeniem terminów zajęć samodzielnie prowadzonych opiekunowi praktyk z ramienia UG (dr Anna Hau: finah@ug.edu.pl). Nauczyciel opiekujący się praktykantem otrzymuje wynagrodzenie za opiekę, które płacone jest po realizacji praktyki. W celu wystawienia umowy i rachunku należy skontaktować się z kierownikiem praktyk.
Wszelkie formularze, które wypełnia nauczyciel  są jednakowe dla studentów różnych kierunków i znajdują się na stronie Wydziału Filologicznego UG w zakładce STUDENCI.
W ramach praktyki student powinien:
- 
samodzielne przeprowadzić minimum 3 lekcje z języka rosyjskiego w szkole podstawowej, 6 lekcji w gimnazjum i 27 lekcji w szkole ponadgimnazjalnej
  (w dzienniku praktyk powinny znaleźć się wszystkie konspekty z lekcji prowadzonych);
- 
student, który realizował spec. nauczycielską na studiach I stopnia samodzielnie prowadzi minimum 9 lekcji w gimnazjum i 27 lekcji w szkole ponadgimnazjalnej.
- 
hospitować wszystkie lekcji prowadzonych przez opiekuna praktyki i kolegów praktykantów odbywających praktykę w tej samej szkole (w dzienniku praktyk powinno znaleźć się minimum 10 konspektów z lekcji hospitowanych);

- 
brać udział w innych pracach szkoły oraz zajęciach dydaktycznych i wychowawczych przydzielonych studentowi przez dyrekcję szkoły lub opiekuna praktyk;
-
asystować nauczycielowi prowadzącemu zajęcia oraz prowadzić zajęcia wspólnie z nauczycielem;

-
planować i omawiać zajęcia prowadzone przez siebie i innych (studentów-praktykantów i nauczycieli). 

Do obowiązków studenta należy:

- 
zgłoszenie się do dyrekcji szkoły i do opiekuna praktyki w pierwszym dniu praktyki przed lekcjami;

- 
ustalenie z opiekunem praktyki (nauczycielem) szczegółowego planu praktyki (z rozbiciem na lekcje hospitowane i prowadzone, z podaniem dat, godzin i sal poszczególnych zajęć). Plan należy dostarczyć do Instytutu (pokój 4.36 lub sekretariat Instytutu) i przesłać na adres mailowy opiekuna praktyk (finah@ug.edu.pl) nie później niż w trzecim dniu praktyki. O zmianach w planie należy niezwłocznie poinformować opiekuna praktyk (dr Anna Hau); 
- 
staranne przygotowywanie się do prowadzenia lekcji;

-
przedstawienie przed lekcją konspektu do akceptacji;

- 
omówienie z nauczycielem przebiegu samodzielnie przeprowadzonej lekcji (bezpośrednio po lekcji lub po całym dniu praktyki), student uzyskuje ocenę za każdą lekcję;

- 
hospitowanie i omawianie lekcji opiekuna praktyki oraz kolegów praktykantów odbywających praktykę w tej samej szkole;

- 
asystowanie nauczycielowi prowadzącemu zajęcia oraz prowadzenie zajęć wspólnie z nauczycielem;

- 
zapoznanie się z problematyką oceniania uczniów (sprawdzanie i ocenianie zadań domowych, prac klasowych, ocena odpowiedzi ustnych ucznia);

- 
branie udziału w pracach wychowawczych i organizacyjnych prowadzonych przez opiekuna praktyki;

- 
zapoznanie się z dokumentacją pracy nauczyciela (programy nauczania, plany wynikowe, dzienniki lekcyjne itp.).
- 
prowadzenie DZIENNIKA PRAKTYKI według następujących zasad:

1. Karta tytułowa powinna zawierać imię i nazwisko studenta, kierunek i rok studiów, datę rozpoczęcie i zakończenia praktyki oraz nazwę i adres szkoły, w której odbywa się praktyka. 
2. Dziennik praktyk należy podzielić na trzy części:

· I część zawiera: szczegółowy plan praktyki (z datami i godzinami zajęć); fragmenty rozkładu materiału nauczania odpowiadające klasom, w których prowadzone są zajęcia; zaświadczenie o zapoznaniu się przez studenta z dokumentacją szkoły podpisane przez dyrektora szkoły lub opiekuna praktyk;
· II część zawiera szczegółowe konspekty lekcji prowadzonych samodzielnie oraz zestawienie dat, godzin i tematów prowadzonych lekcji. Do tego zestawienia nauczyciel wpisuje ocenę za każdą przeprowadzoną lekcję i potwierdza ją swoim podpisem. Student nie może prowadzić lekcji bez przygotowanego wcześniej i przedstawionego do akceptacji przez nauczyciela konspektu lekcji;

· III część zawiera konspekty lekcji hospitowanych.
3. Dziennik praktyk powinien być prowadzony na bieżąco, uzupełnianie luk i braków po zakończeniu praktyk mija się z celem. Student ma obowiązek przynoszenia dziennika praktyk na wszystkie zajęcia. Dziennik jest oceniany przez nauczyciela i pracownika KPKiAJ.
4. Do dziennika praktyki opiekun (nauczyciel) wpisuje ocenę za całą praktykę i potwierdza ją swoim podpisem oraz pieczęcią szkoły (niezależnie od opinii o praktykancie dostarczonej do Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej).

5. Dziennik praktyk należy złożyć w Katedrze Pragmatyki Komunikacji i Akwizycji Języka natychmiast po zakończeniu praktyki (do 5 dni po zakończeniu praktyki).
Zaliczenie praktyk realizuje się na podstawie:

· pisemnej opinii opiekuna praktyk z ramienia szkoły (formularz – ocena przebiegu praktyki studenckiej znajduje się na stronie Wydziału Filologicznego UG);;

· dokumentacji praktyk (dziennik praktyk) oraz wypełnionego dzienniczka praktyki studenckiej (formularz znajduje się na stronie Wydziału Filologicznego UG);
W wypadku stwierdzenia przez osobę hospitującą rażących zaniedbań ze strony praktykanta, a w szczególności:
- 
nieusprawiedliwionej nieobecności studenta w szkole;

-
braku dziennika praktyk, konspektu lekcji;

- 
nie zgłoszonego braku nadzoru ze strony szkoły;

- 
innych okoliczności podważających wiarygodność prawidłowego przebiegu praktyki; 

pracownik Katedry Pragmatyki Komunikacji i Akwizycji Języka, niezależnie od oceny nauczyciela, ma prawo nie zaliczyć praktyki pedagogicznej. 

� Student musi odbyć 120h praktyki z języka rosyjskiego. Na jego wniosek liczba godzin do zrealizowania na poszczególnych poziomach kształcenia może ulec zmianie. Student musi jednak odbyć nie mniej niż 10h praktyki w szkole podstawowej z oddziałem przedszkolnym, 20h w gimnazjum i 30h w szkole ponadgimnazjalnej, pozostałe 60h może dowolnie rozdysponować pomiędzy szkołami na poszczególnych poziomach kształcenia. 


� Student musi odbyć 120h praktyki z języka rosyjskiego. Na jego wniosek liczba godzin do zrealizowania na poszczególnych poziomach kształcenia może ulec zmianie. Student musi jednak odbyć nie mniej niż 30h w gimnazjum i 30h w szkole ponadgimnazjalnej, pozostałe 60h może dowolnie rozdysponować pomiędzy szkołami na poszczególnych poziomach kształcenia.


� W przypadku zmiany liczby godzin na poszczególnych poziomach kształcenia student musi w każdej ze szkół samodzielnie przeprowadzić co najmniej 30% lekcji przewidzianych na praktykę dla danego etapu. 





