REGULAMIN PRAKTYK PSYCHOLOGICZNO-PEDAGOGICZNYCH 
dla studentów III roku FILOLOGII ROSYJSKIEJ 
 studia I stopnia

ROK AKADEMICKI 2016/2017

Studenci specjalizacji nauczycielskiej zobowiązani są do odbycia praktyki pedagogiczno-psychologicznej w wymiarze 30h. Termin praktyki 01.10.2016 - 28.04.2017
. 

Celem praktyki jest praktyczne przygotowanie studenta do wykonywania zawodu nauczyciela oraz zapoznanie go z całością problematyki pracy w szkole. 
„Celem praktyki jest gromadzenie doświadczeń związanych z pracą opiekuńczo-wychowawczą z uczniami, zarządzaniem grupą  i diagnozowaniem indywidualnych potrzeb uczniów oraz konfrontowanie nabywanej wiedzy psychologiczno-pedagogicznej z rzeczywistością pedagogiczną w działaniu praktycznym” (Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 17 stycznia 2012 r.). 

Praktyka służy integracji zdobywanych umiejętności praktycznych i wiedzy zdobywanej na zajęciach z psychologii i pedagogiki.

Praktyka psychologiczno-pedagogiczna odbywa się w szkołach i placówkach oświatowych na odpowiednim poziomie kształcenia. Studenci studiów I stopnia odbywają praktykę psychologiczno-pedagogiczną w przedszkolach (10h) oraz w szkołach podstawowych (20h). Praktykę psychologiczno-pedagogiczną można realizować w szkołach niezależnie od tego, czy są to szkoły państwowe, społeczne czy prywatne; muszą jednak posiadać uprawnienia szkoły publicznej.

Praktyka psychologiczno-pedagogiczna może odbywać się pod kierunkiem nauczyciela wychowawcy klasy (np. rusycysty), nauczyciela wychowawcy w świetlicy szkolnej, szkolnego pedagoga i psychologa. 

 Termin rozpoczęcia praktyki student powinien zgłosić najpóźniej na 4 tygodnie przed rozpoczęciem praktyki poprzez przesłanie na adres mailowy kierownika praktyk (dr Katarzyna Wądołowska-Lesner: k.lesner@ug.edu.pl) skierowania na praktykę oraz porozumienia pomiędzy wybraną szkołą i UG (jeśli szkoła wcześniej nie podpisała porozumienia z UG). Po rozpoczęciu praktyki student powinien dostarczyć jej plan z zaznaczeniem terminów zajęć samodzielnie prowadzonych opiekunowi praktyk z ramienia UG (dr Anna Hau: annahau@wp.pl). Nauczyciel opiekujący się praktykantem otrzymuje wynagrodzenie za opiekę, które płacone jest po realizacji praktyki. W tym celu po zakończeniu praktyki (w okresie do 2 tygodni) należy przedłożyć rachunek i umowę. Umowę sporządza kierownik praktyk.

Wszelkie formularze (porozumienie, umowa, rachunek, skierowanie na praktyki) są jednakowe dla studentów różnych kierunków i znajdują się na stronie Wydziału Filologicznego UG w zakładce STUDENCI.

W ramach praktyki student powinien brać udział w zajęciach organizacyjnych oraz wychowawczych przydzielonych my przez dyrekcję szkoły lub opiekuna praktyk. 

Powinien m.in.:
· zapoznać się z pracą psychologa i pedagoga szkolnego;
· zapoznać się z dokumentacją pracy nauczyciela wychowawcy, psychologa i pedagoga;
· zapoznać się z kryteriami ocen z zachowania;
· zapoznać się z pracą Rady Pedagogicznej i Komitetu Rodzicielskiego;
· pełnić dyżury w czasie przerw;
· hospitować lekcje wychowawcze oraz zajęcia w świetlicy szkolnej;
· asystować nauczycielowi prowadzącemu lekcje wychowawcze oraz zajęcia w świetlicy szkolnej;
·  samodzielnie (pod kierunkiem i w obecności opiekuna praktyki) prowadzić godziny wychowawcze;
·  planować i omawiać zajęcia prowadzone przez siebie i innych (studentów-praktykantów i nauczycieli). 

Zaliczenie praktyk realizuje się na podstawie:

•
pisemnej opinii opiekuna praktyk z ramienia szkoły (formularz – ocena praktyki studenckiej znajduje się na stronie Wydziału Filologicznego UG);;

•
wypełnionego dzienniczka praktyki studenckiej (formularz znajduje się na stronie Wydziału Filologicznego UG);
W wypadku stwierdzenia przez osobę hospitującą rażących zaniedbań ze strony praktykanta, a w szczególności:
- 
nieusprawiedliwionej nieobecności studenta w szkole;

-
braku dziennika praktyk, konspektu lekcji;
- 
nie zgłoszonego braku nadzoru ze strony szkoły;
- 
innych okoliczności podważających wiarygodność prawidłowego przebiegu praktyki; 
pracownik Katedry Pragmatyki Komunikacji i Akwizycji Języka, niezależnie od oceny nauczyciela, ma prawo nie zaliczyć praktyki pedagogicznej. 
� W uzasadnionych przypadkach na wniosek studenta termin praktyki może ulec zmianie.





