
GROUPE « ENSEIGNANTS »

Plan du rapport de stage

Il doit être développé d’après le schéma présenté ci-dessous. Les rapports trop réduits ou ceux ne présentant pas un niveau de langue suffisant ne seront pas acceptés.

I. Introduction : 
· Elle doit être présentée sous forme de plan et non dans des phrases complètes !
· N’oubliez pas d’indiquer votre nom !
· Le but est que la personne qui lira votre rapport voie tout de suite dans quelle situation scolaire vous avez fait votre stage. 
· Informations à donner :
1. votre nom
2. nom de l’école
3. nom de votre maître de stage 
4. caractéristiques de vos apprenants (année, nombre d’heures de français par semaine, niveau approximatif suivant le Cadre Européen de Référence, nombre d’élèves par groupe, etc.) 
5. manuel utilisé

[bookmark: _GoBack]II. Leçons observées (au moins 3 grilles d’observation)

III. Leçons données (au moins 10 préparations de leçons)

IV. Commentaire :

	Il s’agit ici de mener une réflexion sur votre pratique pédagogique. Vous pouvez vous concentrer sur un aspect précis (motivation des apprenants, compétences enseignées, discipline, matériel et techniques utilisés, rapports avec l’institution, etc.) ou en aborder plusieurs. 
Vous devez écrire un texte suivi (phrases complètes). Il faut au moins un paragraphe (pas une seule phrase !) par point. Expliquez concrètement ce que vous avez fait en classe/n’avez pas fait/auriez pu faire et pourquoi. N’hésitez pas à donner des exemples. 





