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Celem praktyk jest praktyczne przygotowanie studenta do wykonywania zawodu nauczyciela oraz zapoznanie go z całością problematyki pracy w szkole. Studia pierwszego stopnia przygotowują do wykonywania zawodu nauczyciela w przedszkolach i szkołach podstawowych. 

I Organizacja praktyk w szkołach

-  Praktyki pedagogiczne są praktykami obowiązkowymi i przewidziane są w planie studiów na 5 i 6 semestr.
- Praktyki pedagogiczne obejmują łącznie 150 godzin (4 ECTS). Odbywają się w czasie roku akademickiego, tzn. od 1 października do 31 maja, w wymiarze ok. 5 godzin tygodniowo w dniach, kiedy studenci nie mają zajęć dydaktycznych. 

- Sugerowana liczba godzin obserwowanych wynosi 80 a godzin przeprowadzonych samodzielnie przez studenta – 70. Opiekun może jednak ustalić inne proporcje w zależności od konkretnej sytuacji i konkretnych potrzeb.
-  Praktyki mają charakter asystencki, co oznacza, że student współpracuje z opiekunem, zgodnie z celami pedagogicznymi wyznaczonymi przez opiekuna. Do obowiązków studenta należy: zgłoszenie się do dyrekcji szkoły i do opiekuna praktyki w pierwszym dniu praktyki przed lekcjami, staranne przygotowywanie się do prowadzenia lekcji oraz przedstawienie przed lekcją konspektu do akceptacji. Do każdej lekcji obserwowanej student powinien być przygotowany, tzn. założyć, które elementy procesu dydaktycznego będzie obserwował i czy będzie do obserwacji używał siatek obserwacyjnych, skal, czy innych narzędzi badań pedagogicznych. 
- Celem praktyk jest:

· zapoznanie praktykanta z programem nauczania realizowanym przez nauczyciela,
· wspólne z opiekunem przygotowywanie tematyki kolejnych zajęć oraz omawianie poszczególnych lekcji i postępów w nauce uczniów,
· komentowanie przez opiekuna lekcji samodzielnie przeprowadzonych przez studenta,
· udział w innych pracach szkoły oraz zajęciach dydaktycznych i wychowawczych przydzielonych studentowi przez dyrekcję szkoły lub opiekuna praktyk (dyżury, kółka przedmiotowe, zapoznanie się z pracą psychologa i pedagoga szkolnego itp.)
II Dokumenty 
- Po wybraniu szkoły, uzyskaniu zgody dyrektora szkoły i nauczyciela przyjmującego na praktykę student dostarcza do opiekuna praktyk wypełnione zgłoszenie praktyki pedagogicznej (jeden egzemplarz), skierowanie na praktykę (jeden egzemplarz), formularz ubezpieczenia (jeden egzemplarz) oraz porozumienie (w dwóch oryginalnych egzemplarzach) pomiędzy wybraną szkołą i UG (jeśli szkoła już wcześniej nie podpisała porozumienia na czas nieokreślony z UG). 

- Student ma obowiązek dostarczyć wymagane dokumenty wypełnione komputerowo, bez  skreśleń, najpóżniej na dwa tygodnie przed rozpoczęciem planowanych praktyk. 

- Nauczyciel w szkole opiekujący się praktykantem otrzymuje wynagrodzenie za opiekę, które płacone jest po realizacji praktyki. W tym celu po zakończeniu praktyki (w okresie do 2 tygodni) student przedstawia kierownikowi praktyk rachunek i umowę podpisane przez opiekuna. 
- Formularz zgłoszenia praktyki znajduje się na stronie Instytutu Filologii Romańskiej. Wszelkie inne formularze (skierowanie na praktyki, porozumienie, formularz ubezpieczenia, umowa, rachunek) są jednakowe dla studentów różnych kierunków i znajdują się na stronie internetowej Wydziału Filologicznego (wydział filologiczny >studenci>praktyki>dokumenty). 

III Ocena praktyk pedagogicznych
- Student zobowiązany jest do prowadzenia zeszytu praktyk, według wzoru podanego na zajęciach z metodyki. 

- Zaliczenie praktyk następuje na podstawie:

· zeszytu praktyk 

· dzienniczka praktyk (druk : Dzienniczek praktyki studenckiej)

· pozytywnej opinii opiekuna poświadczonej stemplem dyrektora szkoły (druk : Ocena przebiegu praktyki studenckiej).
