Szanowni Państwo Studenci i Absolwenci studiów filologii germańskiej pierwszego stopnia
Kończą Państwo licencjackie studia filologii germańskiej. Chcemy Państwa gorąco zachęcić do kontynuacji tego kierunku na dwuletnich studiach stacjonarnych drugiego stopnia. Dadzą one nie tylko bardzo przydatny w karierze zawodowej dyplom magistra, ale także pozwolą osiągnąć znacznie wyższy stopień kompetencji językowych i jeszcze lepiej przygotują każdego z Państwa do kariery zawodowej. Da to lepsze możliwości znalezienia ciekawej i dobrze płatnej pracy oraz poszerzy perspektywy awansu zawodowego. Obecnie nietrudno jest o oferty pracy dla absolwentów studiów licencjackich, jednak oczekiwania pracodawców będą z czasem rosły, a atrakcyjne stanowiska pracy będą zajmowane przez wysoko wykształconych specjalistów. Dlatego namawiamy Państwa do podniesienia tu i teraz swoich kwalifikacji.
Aby zwiększyć atrakcyjność studiów i zintensyfikować naukę języka niemieckiego wprowadzamy od roku akademickiego 2020-2021 nową siatkę studiów filologii germańskiej, opracowaną także w konsultacji ze studentami studiów magisterskich. Zwiększyliśmy w niej liczbę godzin praktycznej nauki języka z dotychczasowych 185 godzin do 240 godzin. Zmniejszyliśmy liczbę godzin wykładów oraz egzaminów. Studia magisterskie, trwające cztery semestry, obejmują od drugiego semestru dwie specjalności – translatoryczną i nauczycielską. Absolwenci studiów pierwszego stopnia po specjalności translatorycznej i biznesowo-gospodarczej na UG oraz absolwenci filologii germańskiej innych uczelni mogą uzyskać na UG pełne uprawnienia do zawodu nauczyciela języka niemieckiego, jeśli zdecydują się na specjalność nauczycielską. Ale mogą też kontynuować lub wybrać specjalność translatoryczną, w ramach której będą kształcić i pogłębiać swoje kompetencje tłumacza.
Stosunkowo nieduża liczba godzin zajęć na studiach magisterskich w porównaniu ze studiami licencjackimi stwarza zainteresowanym studentom możliwość podejmowania w pewnym zakresie pracy zawodowej. Dyrekcja Instytutu będzie starać się o zorganizowanie dla Państwa atrakcyjnych wykładów i seminariów oraz o przygotowanie przyjaznego i konsultowanego z Państwem planu zajęć. 
Zapraszamy zatem Panie i Panów na studia filologii germańskiej w nowoczesnym kampusie Uniwersytetu Gdańskiego w Gdańsku Oliwie.
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