Program praktyk psychologiczno-pedagogicznych 
na kierunku Filologia Germańska
studia I i II stopnia 
I. Celem praktyk jest gromadzenie doświadczeń związanych z pracą opiekuńczo-wychowawczą z uczniami, zarządzaniem grupą i diagnozowaniem indywidualnych potrzeb uczniów oraz konfrontowanie nabywanej wiedzy psychologiczno-pedagogicznej z rzeczywistością pedagogiczną w działaniu praktycznym.
II. Organizacja praktyk w szkołach 
· Praktyki psychologiczno-pedagogiczne są praktykami obowiązkowymi 
· Praktyki psychologiczno-pedagogiczne obejmują 30 godzin i kończą się zaliczeniem bez oceny w trzecim semestrze (studia Ii II  stopnia) 
· Zaliczenia praktyk dokonuje kierownik praktyk na podstawie pozytywnej opinii z miejsca odbycia praktyk i dzienniczka praktyk studenckich.
III. Forma i metody praktyk :
· zapoznanie się ze specyfiką przedszkola, szkoły lub placówki, w której praktyka jest odbywana, w szczególności poznanie  realizowanych przez nią zadań opiekuńczo-wychowawczych, sposobu funkcjonowania, organizacji pracy, pracowników, uczestników procesów pedagogicznych oraz prowadzonej dokumentacji; 
· obserwowanie,
· współdziałanie z opiekunem praktyk,
· pełnienie roli opiekuna-wychowawcy, 
· analiza i interpretacja zaobserwowanych albo doświadczanych sytuacji i zdarzeń pedagogicznych.
IV. Efekty uczenia się do osiągniecia :
· student ma uporządkowaną wiedzę szczegółową z dydaktyki i metodyki działalności pedagogicznej,

· student zna i korzysta z metod i narzędzi dydaktycznych niezbędnych do kompleksowej realizacji zadań szkoły,
· student potrafi posługiwać się podstawowymi pojęciami z dziedziny dydaktyki w typowych sytuacjach profesjonalnych,
· student potrafi odpowiednio określić priorytety służące realizacji określonego przez siebie lub innych zadania; na podstawie analizy sytuacji i problemów formułuje propozycje rozwiązania,
· student podejmuje indywidualne i zespołowe działania profesjonalne, planuje i organizuje ich przebieg, angażuje się we współpracę, rozumie potrzebę ciągłego rozwoju zawodowego oraz dbania o etos zawodowy,
· student prawidłowo identyfikuje i rozstrzyga dylematy związane z wykonywaniem zawodu, rozumie problematykę etyczną związaną z odpowiedzialnością za trafność i rzetelność przekazywanych informacji.
