REGULAMIN KONKURSU LITERACKIEGO

DLA MŁODZIEŻY SZKÓŁ LICEALNYCH

Z TRÓJMIASTA

Edycja II – 2017/2018.

1. CEL KONKURSU.


Celem konkursu jest rozbudzenie wśród młodzieży licealnej zainteresowania kulturą i literaturą antyczną. Konkurs ma również służyć rozwijaniu twórczych uzdolnień uczniów, pogłębianiu znajomości języka polskiego, jego różnorodności stylistycznej i bogactwa leksykalnego, zdobywaniu wiedzy o rozmaitych formach wypowiedzi literackiej i kształtowaniu umiejętności budowania tekstu o spójnej strukturze.

2. ORGANIZATOR


Organizatorem konkursu jest Katedra Filologii Klasycznej Uniwersytetu Gdańskiego z siedzibą w Gdańsku, która wyłania Koordynatorów oraz powołuje Jury Konkursowe. Koordynatorami konkursu są: dr Agnieszka Witczak oraz mgr Elżbieta Starek. 

3. ZASADY KONKURSU


Uczestnikami konkursu mogą być uczniowie szkół licealnych z terenu Trójmiasta.


Zadaniem uczestników jest samodzielne przygotowanie utworu literackiego tematycznie związanego z antykiem, czyli inspirowanego kulturą, literaturą oraz historią starożytnych Greków i Rzymian. Forma utworu jest dowolna – może to być np. opowiadanie, wiersz, scenka teatralna (poważna lub komediowa), scenariusz filmowy, scenka kabaretowa.

Zgłosić do konkursu można wyłącznie prace oryginalne, nigdzie dotąd niepublikowane i niewykorzystywane. Objętość nie powinna w przypadku prozy i form dramatycznych przekraczać 5 stron formatu A4 (tzw. znormalizowanego komputeropisu). W przypadku wierszy – zgłosić można od trzech do pięciu utworów.

Prace należy podpisać hasłem oraz informacją o wieku, natomiast dane osobowe (imię, nazwisko, adres pocztowy i internetowy, numer telefonu) umieścić w zaklejonej kopercie dołączonej do pracy i opatrzonej tym samym hasłem.  


Prace można wysłać pocztą na adres:

Katedra Filologii Klasycznej Uniwersytetu Gdańskiego

ul. Wita Stwosza 55, 80-952 Gdańsk

z dopiskiem Konkurs Literacki 

lub dostarczyć osobiście do sekretariatu Katedry (Budynek Filologiczny, pok. 4.30, II piętro).

Termin nadsyłania prac – 9.03.2018 r.

Prace będą oceniane przez Komisję Konkursową, w skład której wejdą pracownicy naukowi, specjaliści w zakresie wiedzy o literaturze:

Przewodnicząca Komisji Konkursowej

prof. dr hab. Zofia Głombiowska (Katedra Filologii Klasycznej UG)
Członkowie Komisji Konkursowej

prof. dr hab. Ewa Nawrocka (Instytut Filologii Polskiej UG)

dr Maciej Dajnowski (Instytut Filologii Polskiej UG).


Wyniki konkursu zostaną podane do wiadomości 30.03.2018 r. i opublikowane na stronie internetowej Katedry.


Dokładny termin wręczenie dyplomów i nagród zostanie podany w późniejszym terminie.

4. POSTANOWIENIA KOŃCOWE


Informacje o organizacji konkursu oraz zasadach udziału rozsyłają do szkół i instytucji kultury Koordynatorzy. Publikują je także na stronie internetowej Katedry Filologii Klasycznej, pod adresem: www.klasyczna.fil.ug.edu.pl/ w zakładce Wydarzenia. W razie konieczności wszelkich dodatkowych informacji udzielają Koordynatorzy pod adresem: konkurs.literacki.antyk2017@gmail.com 

Zgłoszenie pracy do konkursu jest równoznaczne z wyrażeniem przez uczestnika zgody na przetwarzanie i wykorzystywanie danych osobowych przez Koordynatorów Konkursu, a także na publikowanie wyników konkursu. Jury lub Koordynatorzy mogą ujawnić dane osobowe i wizerunek uczestników konkursu w środkach masowego przekazu, także w mediach elektronicznych, wyłącznie w celach związanych z organizacją i przebiegiem konkursu. Z tego tytułu nie przysługuje żadne wynagrodzenie.


Organizatorzy zastrzegają sobie prawo do nierozstrzygania konkursu w przypadku zbyt małej ilości zgłoszonych prac (minimum 10 prac).

DYREKCJE I NAUCZYCIELI SZKÓŁ LICEALNYCH, ANIMATORÓW KULTURY W RÓŻNYCH ŚWIETLICACH, KLUBACH ITP. PROSIMY O INFORMOWANIE UCZNIÓW O KONKURSIE ORAZ ZACHĘCANIE ICH DO WZIĘCIA W NIM UDZIAŁU.

