Zasady zaliczania wybranego okresu studiów przez studentów filologii rosyjskiej lub rosjoznawstwa w ramach zajęć realizowanych na wyższych uczelniach w Rosji (także na Białorusi i na Ukrainie). 

Nie dotyczy wyjazdów w ramach programu Erasmus
Zatwierdzone na posiedzeniu Rady Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej UG w dniu 14.04.2016
projekt
Student filologii rosyjskiej lub rosjoznawstwa ubiegający się o wyjazd na wybraną uczelnię w Rosji (na Białorusi, na Ukrainie) musi spełniać następujące kryteria formalne:

· być w momencie wyjazdu studentem co najmniej drugiego semestru studiów I stopnia filologii rosyjskiej lub rosjoznawstwa  lub co najmniej drugiego semestru studiów II stopnia filologii rosyjskiej
· zaliczyć wszystkie przedmioty w semestrze poprzedzającym wyjazd. 
Kryteria kwalifikacji:

· zaliczenie semestru studiów potwierdzone przez dziekanat,

· pozytywna opinia lektora prowadzącego zajęcia Praktycznej Nauki Języka Rosyjskiego,

· zgoda Prodziekana ds. Studenckich na wyjazd.

Zasady wyjazdu:

· z zasady wyjazdy powinny odbywać się na drugim, trzecim, czwartym lub piątym semestrze studiów pierwszego stopnia oraz na drugim i trzecim semestrze studiów drugiego stopnia.
· studenci nie mogą ubiegać się o wyjazd po piątym semestrze studiów pierwszego stopnia oraz po trzecim semestrze studiów drugiego stopnia. 
· student może wyjechać na uczelnię rosyjską (białoruską lub ukraińską) na okres nie dłuższy niż dwa semestry, jednak w przypadku wyjazdu w semestrze piątym studiów pierwszego stopnia i w semestrze trzecim studiów drugiego stopnia wyjazd nie może być dłuższy niż jeden semestr.
· przed wyjazdem student w porozumieniu z wicedyrektorem Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej UG odpowiedzialnym za proces kształcenia na kierunku filologia rosyjska i rosjoznawstwo oraz w porozumieniu z wskazanymi nauczycielami akademickimi, określa przedmioty, które pragnąłby realizować w trakcie wyjazdu, a także sposób i termin zaliczenia tych przedmiotów.
Po powrocie student zwraca się do Wicedyrektora Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej z prośbą o uznanie zaliczenia przedmiotu Praktyczna Nauka Języka Rosyjskiego oraz przedmiotów, które student zrealizował na obcej uczelni w czasie wyjazdu. Wicedyrektor Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej na podstawie przedstawionych przez studenta dokumentów dokonuje wpisu zaliczeń i ocen do indeksu elektronicznego studenta. Zaliczenia przedmiotów realizowanych na UG (np. w formie eksternistycznej lub innej) w porozumieniu z nauczycielami akademickimi pracującymi na UG zostają wpisane do indeksu elektronicznego studenta przez tych nauczycieli. 
