PROGRAM PRAKTYK STUDENCKICH NA KIERUNKU SINOLOGIA NA UNIWERSYTECIE GDAŃSKIM
Celem studenckiej praktyki zawodowej jest sprawdzenie i pogłębienie umiejętności zdobytych w trakcie realizacji poszczególnych przedmiotów (zarówno teoretycznych, jak i praktycznych) na kierunku sinologia. Zdobyte doświadczenie powinno ugruntować kompetencje językowe, komunikacyjne i kulturowe oraz rozwinąć umiejętność właściwego zachowania w środowisku profesjonalnym.
Cele praktyki w szczególności obejmują doskonalenie i praktyczne zastosowanie języka chińskiego, wiedzy o kulturze chińskiej, historii i sytuacji geopolitycznej Chin. Dodatkowo, praktyka zawodowa służy poznaniu struktur i mechanizmów funkcjonowania przedsiębiorstw i instytucji, pogłębieniu wiedzy o poszczególnych branżach gospodarki, kształtowaniu umiejętności analitycznych, organizacyjnych, pracy w zespole, nawiązywania kontaktów, prowadzenia negocjacji. Przygotowuje studenta do samodzielności i odpowiedzialności za powierzone mu zadania, stwarza dogodne warunki do aktywizacji zawodowej studentów na rynku pracy. 
Praktyki studenckie są integralną i obligatoryjną częścią procesu dydaktycznego na studiach stacjonarnych I stopnia, na kierunku sinologia Uniwersytetu Gdańskiego. Student ma prawo rozpocząć praktykę zawodową nie wcześniej niż w 3 semestrze i obowiązek zakończyć ją do końca 6 semestru. Praktyka realizowana jest w wymiarze 80 godzin. Praktyka studencka odbywa się w czasie wolnym od zajęć dydaktycznych. 
Podczas praktyk studenci powinni zrealizować poniższe efekty kształcenia: 
Student/-ka
W01 (cf. K_W03) ma wiedzę o wybranych rodzajach struktur i instytucji społecznych (kulturowych, politycznych, prawnych, ekonomicznych), identyfikuje instytucje, przedsiębiorstwa i inne podmioty, które umożliwiają podjęcie pracy osobom znającym język chiński oraz wie, jakie możliwości wykorzystania i pogłębiania wiedzy, zdobytej na studiach, one oferują;

W02 (cf. K_W03) umie wyjaśniać cele i metody działania w/w podmiotów w kontekście kulturowym i społecznym i opisuje, jakie są oczekiwania i wymagania w/w podmiotów względem potencjalnych pracowników posługujących się językiem chińskim;

W03 (cf. K_W07) ma uporządkowaną wiedzę o komunikacji międzykulturowej, zorientowaną także na zastosowanie praktyczne języka chińskiego w wybranej sferze działalności kulturalnej, medialnej, przede wszystkim w zakresie współpracy międzynarodowej przede wszystkim między Polską a Chinami;

W04 (cf. K_W11) zna podstawowe zasady chińskiej etykiety społecznej, stosowane we współpracy z instytucjami związanymi z działalnością dyplomatyczną, kulturalną i gospodarczą. 

U01 (cf. K_U01) potrafi wyszukiwać, analizować, oceniać, selekcjonować i użytkować informację przy zastosowaniu nowoczesnych technik pozyskiwania, klasyfikowania i analizowania informacji ze źródeł w języku polskim, chińskim i wybranym języku obcym, zgodnie ze wskazówkami osoby odpowiedzialnej za praktyki studenta w instytucji przyjmującej;

U02 (cf. K_U09) potrafi rozpoznawać procesy i bariery w komunikacji międzykulturowej, dostrzega zagrożenia i szanse w komunikacji z reprezentantami chińskojęzycznego środowiska zawodowego;
U03 (cf. K_U13) realizując praktyki zawodowe, prezentuje efekty swojej pracy w języku polskim i chińskim w przejrzystej, usystematyzowanej i przemyślanej formie z zastosowaniem różnorodnych, nowoczesnych metod i technik, dostosowanych do odpowiedniej dziedziny nauk oraz wymagań potencjalnego pracodawcy;
U04 (cf. K_U13) jeśli wymaga tego specyfika stanowiska pracy, dokonuje tłumaczeń językowych w zakresie język polski – język chiński.
K01 (cf. K_K02) bezproblemowo rozpoznaje i wyznacza priorytety w narzuconych procesach
K02 (cf. K_K03) jest przygotowany do aktywnego uczestnictwa w grupach, organizacjach i instytucjach realizujących działania na rzecz integracji kulturowej, promowania kultury i zdolny do porozumiewania się z osobami będącymi i nie będącymi specjalistami w danej dziedzinie.
K03 (cf. K_K04) zgodnie z zasadami panującymi w miejscu odbywania praktyk w sposób profesjonalny wykonuje powierzone mu zadania;
K04 (cf. K_K05) postępuje zgodnie z zasadami etyki zawodowej oraz normami panującymi w miejscu odbywania praktyk;
K04 (cf. K_K06) dostrzega, formułuje i stara się rozwiązać problemy moralne i dylematy etyczne związane ze środowiskiem profesjonalnym; poszukuje optymalnych rozwiązań uwzględniających różnice kulturowe ze środowiskiem chińskim, buduje mosty dla wzajemnego zrozumienia i pracuje nad obustronnie efektywnymi narzędziami komunikacji.
Każdorazowo po odbyciu praktyk, student powinien dostarczyć kierownikowi praktyk potwierdzony dzienniczek praktyk, dokumentujący wykonywane zadania oraz opinię na temat zrealizowania przez studenta praktyki, wystawione przez bezpośredniego opiekuna w firmie/instytucji, w której student odbył praktykę. Opinia powinna weryfikować realizację efektów kształcenia.
