 			Program praktyk dydaktycznych MSU
specjalność edukacja polonistyczna z  nauczaniem języka polskiego jako obcego   


Ustalenia wstępne 
 
Praktyka obejmuje łącznie 120 godzin i trwa w semestrze 3 (60 godz.) i 4 (60 godz.) Podczas trwania praktyki student/ka: 
1) hospituje lekcje i zajęcia nauczyciela/opiekuna, analizuje je pod jego kierunkiem; 
2) zapoznaje się z warsztatem pracy nauczyciela i lektora: z materiałem nauczania w zakresie objętym praktyką, z zeszytami uczniów/słuchaczy, podręcznikami, wyposażeniem pracowni, planami dydaktycznymi, sposobami organizacji nauczania poza budynkiem szkolnym (wycieczki, imprezy kulturalne itp.), sposobami włączania nauczania języka polskiego jako obcego do treści nauczania innych przedmiotów szkolnych i zajęć pozalekcyjnych uczniów; 
3)  przygotowuje i prowadzi lekcje/zajęcia. 

Lekcje/zajęcia hospitowane i prowadzone przez studenta/kę powinny być zróżnicowane pod względem materiału programowego i pod względem dydaktycznym (m. in. grupowe i indywidualne, prowadzone w formie tutoringu – należy wybrać te formy, które są dostępne w miejscu odbywania praktyki). 
Student/ka powinien również wypełniać dodatkowe obowiązki nauczyciela/lektora, jak np. sprawdzanie wykonania zadań klasowych i domowych, kontrola notowania w zeszytach. Każde z takich działań student dokumentuje w zeszycie praktyk. 

Praktyki mogą być realizowane na różnych poziomach edukacji, w grupach dla dzieci i młodzieży oraz w grupach dla dorosłych. 

Praktyki mogą odbywać się:
1. na kursach nauczania języka polskiego jako obcego dla dorosłych i/lub dla dzieci; 
2. w szkole podstawowej i/lub ponadpodstawowej na lekcjach nauczania języka polskiego jako obcego;
3. na ćwiczeniach uniwersyteckich z nauczania języka polskiego jako obcego.
 
W czasie trwania praktyki student/ka ma obowiązek zrealizować następujące zajęcia: 

1. przeprowadzić na kursach języka polskiego jako obcego oraz w szkole podstawowej i/lub ponadpodstawowej 30 godzin zajęć dydaktycznych;
2. hospitować 30 lekcji opiekuna praktyki lub innego nauczyciela / lektora.
3. pozostałe 60 godzin obejmuje indywidualne przygotowanie do zajęć.
 




Dziennik praktyk:

Propozycja 1
Praktykant/ka w czasie trwania praktyki systematycznie prowadzi dziennik praktyk (zapis ręczny lub komputerowy), który powinien zawierać: 
a)   stronę tytułową (imię i nazwisko praktykanta, adres mailowy, typ studiów, imię i nazwisko opiekuna/ opiekunów, adres szkoły/ szkół, termin praktyk), 
b)  spis treści, czyli opatrzony paginacją wykaz lekcji (data, klasa, temat) z podziałem na: 1) przeprowadzone przez studenta, 2) hospitowane, 3) wykaz pozostałych zajęć,  
c)  scenariusze autorskie (5) oraz konspekty (22) lekcji/zajęć dydaktycznych: data, grupa, poziom kursu zgodnie z ESOKJ, temat, cele zapisane w języku efektów kształcenia, metody i formy pracy, pomoce dydaktyczne, bibliografia (metodyczna i merytoryczna), zapis toku lekcji/zajęć przemyślanych jako system ćwiczeń, uwagi o przebiegu zajęć zapisane po ich odbyciu oraz krótka recenzja opiekuna praktyki i jego podpis; 
d) opis koncepcji dydaktycznej zajęć przeprowadzonych w innej niż klasowo-lekcyjna formie (np. tutoring, koordynowanie projektów itp.) z wyraźnym zapisem celów i efektów kształcenia oraz ewaluacją tych działań, krótka recenzja opiekuna praktyki po odbyciu zajęć i jego podpis.
e)  arkusze hospitacyjne (według załączonego wzoru) - dokumentujące 5 lekcji hospitowanych oraz wykaz pozostałych lekcji hospitowanych z podpisem nauczyciela/lektora.
f)   wykaz dodatkowych działań dydaktycznych;
g) sprawozdanie końcowe z praktyki, a w nim opis przebiegu praktyki z oceną własnych osiągnięć dydaktyczno-wychowawczych oraz omówieniem ewentualnych trudności.  
Dziennik praktyki oraz opinię opiekuna o odbytej praktyce należy oddać kierownikowi praktyk najpóźniej dwa tygodnie przed zakończeniem semestru III.




Propozycja 2

  Student w czasie praktyki systematycznie prowadzi dziennik praktyki (zapis ręczny lub wydruk: Times New Roman, 12 pkt., interlinia 1,5; zeszyt A4 lub system kartkowy w segregatorze; w każdym wypadku należy zostawić margines na uwagi sprawdzającego), który powinien zawierać:
a. Stronę tytułową (imię i nazwisko studenta, adres szkoły, nazwisko opiekuna praktyki);

b. Spis treści, czyli wykaz lekcji z podziałem na:
· przeprowadzone przez studenta,
· hospitowane u opiekuna,


c. 4 SCENARIUSZE lekcji własnych, zawierające: datę prowadzenia lekcji, temat, cele lekcji, opis metod i form pracy oraz wykaz środków dydaktycznych, a także zadania dydaktyczne proponowane do tego tematu, opis realizacji tych zadań przez nauczyciela i uczniów, komentarz metodyczny do projektu (miejsce w toku nauczania na danym poziomie i w podstawie programowej), komentarz metodyczny po realizacji lekcji. Pozostałe przeprowadzone zajęcia notowane powinny być mniej szczegółowo, ale z uwzględnieniem komentarza dydaktycznego i metodycznego;
 
d. 2 protokoły szczegółowe lekcji hospitowanych (po jednym w szkole podstawowej i szkole średniej);


e. Sprawozdanie końcowe z praktyki, a w nim:
· opis przebiegu własnej praktyki, 
· opis warsztatu pracy opiekuna praktyki,
· zestawienie i ocena własnych osiągnięć dydaktyczno-wychowawczych,
· refleksje związane z recenzją i oceną prac pisemnych.

6. Dziennik praktyki z opinią o odbytej praktyce należy oddać opiekunowi praktyk studenckich w ciągu 3 tygodni od zakończenia zajęć w szkole. Dziennik praktyk oddajemy w formie podpisanej teczki.

7. W celu zaliczenia praktyk oprócz dziennika praktyk student jest zobowiązany dostarczyć 
do podpisania przez kierownika praktyk:
a. dzienniczek praktyki studenckiej,
b. ocenę przebiegu praktyki studenckiej,
c. kartę zaliczenia praktyk

